

高尚的庇哩亚人

“但帖撒罗尼迦的犹太人比帖撒罗尼迦的犹太人更尊贵，因为他们热切地领受了信息，并且天天查考圣经，要看保罗所讲的是否属实。结果，他们中间有许多人信了，还有许多尊贵的希腊妇女和许多希腊男人也信了。”

使徒行传17:11-12

值此新年伊始，正是提醒所有寻求真理的圣经研习者勤勉研读神话语重要性的良机。圣经被公认为史上最伟大的著作。其渊源可追溯至地球奇妙创造之初，乃至为上帝地上创造物预备居所的终极时刻。书页间充盈着它对人类家族至关重要的证据。数世纪以来，无数人将其视为慈爱天父——宇宙至高神——所启示的圣言。

圣经的教导与公义准则使其与众不同，即便在现代世界，它仍是真理的 标准。其核心主题——救赎，以及人类家族从罪恶与死亡摧残中最终得救的历程，贯穿于历经数百年由多位作者撰写的各卷书中。这彰显了圣经神圣启示的和谐统一性与终极旨意。 由此我们注意到真理的多元原则：每位受感作者虽身处不同时空，其著作却与他人所写内容相互呼应。

上帝的圣言被誉为文明的明灯。其道德伦理教诲对人类思想的影响力，远超任何其他典籍，引领世人追求更高尚的生活境界。它如同取之不尽的源泉，不断涌现鼓舞人心、抚慰心灵的讯息。许多人在悲伤时刻从圣经中获得慰藉，有人借其力量直面人生变幻，更有人通过其中诸多教诲寻得安心。

尤其重要的是，《圣经》乃基督教的教科书。它揭示了天父创造人类家族及其救赎计划中的奇妙旨意。这使命正朝着宏伟终极的结局推进，终将在基督荣耀国度统治全地之时达到巅峰。正如《 圣经》所言，

这是"历世历代的计划"，乃是神"为受膏者耶稣我们的主所预备的"（《以弗所书》3:11）。

论及圣经那位奇妙的作者及其永恒旨意，诗人大卫如此写道："诸天述说神的荣耀，穹苍传扬祂的手工。昼夜不断地发出言语，无声无息地传扬知识。它们没有言语，没有声音，也听不见声音。然而它们的声音传遍天下，它们的言语传到地极。神为太阳安设帐幕，如同新郎出离洞房，又如勇士欢然奔路。它从天这边出来，绕到天那边，连地极也不撇下。耶和华的律法全备，能苏醒人心；耶和华的法度确定，能使愚人聪明。耶和华的训词是正直的，使人喜乐；耶和华的命令是明亮的，使人眼目明亮。耶和华的敬畏是清洁的，存到永远；耶和华的典章是真实的，都是公义的。比金子可羡慕，比许多精金可羡慕；比蜜甘甜，比蜂房下滴的蜜甘甜。诗篇19:1-10

为真道服事

早期教会建立之际，使徒保罗与同伴们四处奔走，向归信基督的信徒传讲真理。他们协助这些基督里的新弟兄建立教会，进行研经、事奉与团契。蒙神大能的智慧与眷顾，《使徒行传》的作者路加——这位历史学家——记录了诸多重要事件。（《使徒行传》1:1-2；《路加福音》1:1-4）

保罗等人所传讲的真理知识，宣告了天父为拯救祂那因罪病而濒临死亡的人类家族，最终实现救赎与和好的计划与旨意。（以弗所书1:13；歌罗西书1:20；提多书2:11）真理的圣灵也为基督忠信的小群开辟道路，使他们得以追求天上的呼召，成为基督新妇的一部分。因此我们确信：“不要惧怕，小群啊！因为你们的天父是乐意把国赐给你们的。”（路加福音12:32）

忠信之人将有幸与荣耀的主同享天国，并将祝福延伸至地上万族（创世记22:16-18）。这荣耀的安排也预

备了所有在坟墓中之人复活——那些在基督 统治下， 不知不觉等待未来国度建立的人。 约翰福音 5:28,29 ; 使徒行传24:15 ; 哥林多前书15:25,26

途中的冲突

使徒们为传播喜讯而广行传道期间，许多新信徒归入基督羊群，领受真理并参与主内团契。然而偏见与冲突如影随形，无论保罗与同伴行至何处皆不免遭遇。那些固守犹太律法传统教义的人，与宣讲基督耶稣新教义的人之间存在着摩擦。对多数人而言，这些教义是他们初次听闻的。

在我们重点经文之前，保罗和西拉曾于夜间逃离帖撒罗尼迦，前往庇哩亚。（使徒行传17:10）抵达后，他们在当地会堂受到热烈欢迎。弟兄们研读神话语时展现的热忱与属灵成长令他们深受感动，并指出这使伯罗亚人“比帖撒罗尼迦的会众更尊贵”。

可贵品格

此处所用的"高尚"一词，指向基督徒在庇哩亚查考圣经时所展现的可敬精神品质。显然，他们渴望将真理的教义与训诲化为己有。经文的改进译法拓展了"高尚"的内涵，其他圣经译本亦采用此译。对照原文可见："比帖撒罗尼迦的人更显高尚，他们热切领受真道，天天查考圣经，要晓得这些事是否如此。因此，他们中间有许多人信了，还有不少希腊贵族男女。"

（《使徒行传》17:11-12）由此可见，这些弟兄不仅每日查考圣经，更以"极大的热忱"竭力考究、验证经文，其渴慕之心尤为突出。

保罗与彼得的见证

保罗劝勉帖撒罗尼迦教会的弟兄们：“凡事都要察验，善美的要持守。”（帖撒罗尼迦前书5:21）使徒写信给亲爱的弟兄提摩太时，鼓励他：“你要竭力在神面前得蒙喜悦，作无愧的工人，按着正意分解真理的道。”（提摩太后书2:15）后来他又劝勉道：“你所学

习的，所确信的，要存留在心里，因为你知道是跟谁学的，并且知道你是从小明白圣经的，这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。 圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。」（提摩太后书3:14-17）

使徒彼得在第一封书信中同样劝勉道：“各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。若有讲道的，要按着神的圣言讲；若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。愿荣耀权能归给他，直到永永远远。阿们！”（彼得前书4:10-11）阿们。」（彼得前书4:10-11）

当以合宜的心态领受时，使徒保罗、彼得等人的劝诫与激励，自五旬节以来便帮助所有跟随主的门徒培养出基督般的品格。这包括成为真理的忠心管家——这是全体基督徒当效法的要义。对于那些活在“现今邪恶世代”末期的人而言，这尤其重要。加拉太书1:4

谨记这些事

彼得近两千年前的宝贵教导，至今仍是基督门徒的福气。他宣告：“我必常提醒你们这些事——纵然你们早已知晓，且在所受的教导真理上站立得稳。只要我活着，就当不断提醒你们。因我主耶稣基督已指示我，我必快离开这地上的生命。所以我必竭力使你们在我离世之后，仍能常记这些事。彼得后书1:12-15

使徒不断传讲主耶稣在世传道时所启示的真理：“我们传给你们我们主耶稣基督的大能和再来[希腊文：临在]时，并非随从巧言虚构的传说，而是亲眼见过他的威荣。他从父神那里领受了尊贵荣耀，当那从极大荣耀中发出的声音对他说：‘这是我的爱子，我所喜悦的。’我们同他在圣山的时候，亲耳听见这声音从天上发出。”（彼得后书1:16-18）

彼得进一步强调，我们领受真理是通过圣灵——即上帝的能力与影响。“我们更确信先知所传讲的信息。你们务要留意他们的记载，因为这些话如同在黑暗处

照亮的明灯，直到黎明来临，基督这晨星在你们心里显明。”你们更当知道：经上所有的预言，没有一句是出于先知自己意思说的。因为预言者是被圣灵感动的，说出神的话来。”（彼得后书1:19-21）

彼得在第一封书信中明确指出，他所讲的话是针对那些已全然献身于神的人说的：“你们信心的试验，比那能坏的金子更宝贵，虽然你们现在不得见他，却因信他就有说不出来、满有荣光的大喜乐；你们虽然没有见过他，却是爱他；如今虽不得看见，却因信他就有说不出来、满有荣光的大喜乐；并且得着你们信心的果效，就是灵魂的救恩。”（彼得前书1:7-9）

这些真理的话语从未向任何人启示过，无论是古时的先知，还是天使。他解释道：“关于这救恩，先知们曾仔细查考、竭力寻求，他们预言了将临到你们的恩典：查考基督的灵在他们里面所指明的是什么，或是指明什么样的时候，当基督受苦的事和随后要显现的荣耀被预先见证时。”圣灵将这些事指示他们，不是为自己，乃是为传福音给你们的人。现在传福音给

你们的人，是奉从天上差来的圣灵所作的。连天使也渴望察看这些事。所以你们要束上腰，谨守清醒，持定盼望，直到基督耶稣显现时要赐给你们的恩典。”

彼得前书 1:10-13

来自上方的智慧

雅各书被认为是新约最早的著作之一。它代表了主耶稣在地上事工结束后，最初传给归信基督教的犹太人的教导。雅各强调：“各样美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的；在他并没有改变，也没有转动的影儿。”雅各书1:17

天父是真理的源头，祂借着圣灵赐给子民悟性。“祂按自己的旨意，用不能朽坏的真道生了我们，叫我们在他所造的万物中，好像初熟的果子。我亲爱的弟兄们，你们要快快地听，慢慢地说，慢慢地动怒。”（雅各书1:18-19）

论及神赐予子民的奇妙恩典，雅各更指出神智慧的纯洁圣洁本质：“从上头来的智慧，先是清洁，后是和

平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。并且使人和平的，是用和平所栽种的义果。”（雅各书3:17-18）

以上经文提醒我们：属天的智慧与神的品格和谐共生。尽管从上头来的智慧之灵是和平的，使徒却未将和平置于纯洁之上。唯有与圣洁纯净相契合的智慧才是真正的和平智慧，它只能与圣洁之物相安。温柔继纯洁之后，当真理将其圣化时便显出和平。天上的智慧因“充满怜悯”而欢欣；那些被从上头来的智慧所照亮的人心中，便结出“良善的果子”。

真理之光

先知以赛亚论及光明与生命真理的关联。阐明神圣旨意时，他写道：“我要领瞎子行不认识的道，领他们走陌生的路；在他们面前变黑暗为光明，使弯曲变为平直。这些事我都要行，并不离弃他们。”“我为锡安的缘故总不静默，为耶路撒冷的缘故总不歇息，直等到她的公义如明光显现，她的救恩如点着的灯发出。”（以赛亚书42:16；62:1）

许多其他经文也提醒我们光的特殊恩赐。“生命泉源在你那里，在你光中我们必见光。”“认识喜乐之声的民有福了，耶和华啊，他们必行在你面光中。”“你的话是我脚前的灯，是我路上的光。”“义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。”（诗篇36:9；89:15；119:105；箴言4:18）

作为基督追随者的指引与属灵视角，我们读到：“人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你的眼睛就是身体的灯。当你的眼睛健康时，全身就充满光明；但当你的眼睛不健康时，全身就充满黑暗。务要谨慎，免得你以为的光明，其实是黑暗。若你充满光明，毫无黑暗的角落，那么你整个生命都将如洪流般充满光明，焕发光芒。”（路加福音11:33-36）

默想神的话语

默想是基督徒品格的标志，彰显那些寻求行在慈爱天父道路上、并常存祂话语中之人。早在耶稣降生数世纪前，诗人便写道：“你的法度是我所喜爱的。你的法度永远长存；求你赐我悟性，使我存活。我向你呼求，求你应允我，耶和华啊！我要遵行你的律例。我向你呼求，求你拯救我，我就遵守你的法度。我未到黎明就起来呼求，等候你的话语。我的眼睛未闭，就等候你的话语。

诗人又说：“不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位，惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福。他要像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所做的尽都顺利。”（诗篇1:1-3）

使徒保罗在致希伯来弟兄的书信中写道：“因为神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更锋利，甚至魂与灵，骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。并且被造的没有一样在他面

前不显露的，原来万物在那与我们有关系的主眼前都是赤露敞开的。 我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。”（希伯来书4:12-14）

耶稣的见证

耶稣明确表明，他被差遣是为了成就天父的旨意和计划，而非自己的意愿。他在《约翰福音》中谦卑的语言被记载下来：“我凭自己不能做什么。 我所作的审判是公平的，因为我行差遣我者所行的旨意，不为自己求什么。 我若为自己作见证，我的见证就不真。 另有一位为我作见证的，我实在告诉你们，他为我作的见证是真实的。”（约翰福音5:30-32）

当耶稣说“还有人作见证”时，他指的是施洗约翰。这位基督的先驱为他的事工预备了道路。“你们曾差遣探子去听约翰的见证，他为我作的见证是真的。 我原不求人的见证，但为叫你们得救，我却说这些话。 约翰是发光的明灯，在世上照耀，你们也曾欢喜他的

光，但我的见证比约翰更大——就是我的教训和所行的神迹。父所托付我的事，我成就了，这些事便证明父差了我来。差我来的父，自己也为我作见证。

……你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经。”（约翰福音5:33-37,39）

庇哩亚人的传承

使徒保罗指出庇哩亚城的教会成员是高尚的圣经研习者，这为所有主的子民提供了值得永远铭记的宝贵教训。这些弟兄真诚相信上帝无误的话语，并强调这是理解真理的唯一真正来源。他们深刻领会其价值与意义——作为“耶和华如此说”的最终凭据，确证他们所信的真理。

再次援引开篇经文，另一译本如此描述庇哩亚弟兄的传承：“这些犹太人比帖撒罗尼迦的犹太人更开明、更崇高，他们全心全意地接受并欢迎这道——即借基督在神国里得永生的福音。他们每日查考圣经，竭力查验这些事是否如此。”因此，他们中间有许多人信

了，还有不少尊贵的希腊人，无论男女。”（使徒行传17:11-12）